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ΤΑΞΗ: Α΄  ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΜΑΘΗΜΑ: ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 
 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 15 Απριλίου 2015 
∆ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Βλέπε απόδειξη σχολικού βιβλίου σελίδα 62, Θεώρηµα II. 
 
Α2. Βλέπε ορισµό σχολικού βιβλίου σελίδα 113. 
 
Α3. α.→Λ, β.→Λ,  γ.→Σ,  δ.→Λ,  ε.→Σ 
 
 
ΘΕΜΑ Β 
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Β1. Επειδή το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές ισχύει: 

 ˆ ˆΒ = Γ (1).Επίσης 1 2

ˆ
ˆ ˆ

2

Β
Β = Β =  και 1 2

ˆ
ˆ ˆ

2

Γ
Γ = Γ = . 

Άρα 
(1)

1 1

ˆ ˆ
ˆ ˆ

2 2

Β Γ
Β = = = Γ . 

Οπότε ΜΓ =ΜΒ  και έτσι το τρίγωνο ΒΜΓ είναι ισοσκελές. 
 
Β2. Συγκρίνουµε τα τρίγωνα ΒΜΕ και ΓΜ∆. Αυτά έχουν: 

ΜΒ = ΜΓ (λόγω Β1.) 
ˆ ˆΒΜΕ = ΓΜ∆  (ως κατακορυφήν) 

2 2
ˆ ˆΒ = Γ  
Από το κριτήριο Γ–Π–Γ τα τρίγωνα είναι ίσα. Οπότε και τα υπόλοιπα κύρια 
στοιχεία τους είναι ίσα. Άρα ΜΕ = Μ∆ και ΒΕ = Γ∆ (2).Όµως ΑΒ = ΑΓ (3). 
Αφαιρώντας κατά µέλη τις σχέσεις (3) και (2) έχουµε  

ΑΒ−ΒΕ = ΑΓ −Γ∆⇔ ΑΕ = Α∆ . 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 

 
 

Γ1. Γνωρίζουµε από υπόθεση ότι 1 2

ˆ
ˆ ˆ

2

∆
∆ = ∆ = . (1)  

Επίσης ισχύει 2
ˆ ˆ∆ = ΑΕ∆  (ως εντός εναλλάξ των παραλλήλων ΑΒ  και Γ∆  µε 

τέµνουσα τη ∆Ε ). (2)  
Από τις σχέσεις (1) και (2) έχουµε ότι 1

ˆ ˆ∆ = ΑΕ∆ .  
Άρα Α∆ = ΑΕ , οπότε το τρίγωνο Α∆Ε  είναι ισοσκελές.  
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Γ2. Από το ερώτηµα Γ1 ισχύει Α∆ = ΑΕ .  

Στο παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ ισχύει ότι Α∆ = ΒΓ . 
Άρα ΑΕ = ΒΓ .  

Όµως το Ε είναι µέσο της ΑΒ οπότε ισχύει 
2

ΑΒ
ΑΕ = .  

Εντέλει 2
2

ΑΒ
ΒΓ = ⇔ ΑΒ = ΒΓ .  

 
Γ3.  Στο παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ ισχύει: ˆ ˆ 180Α+ ∆ = °  

Όµως ˆ ˆ2Α = ∆ ⇔ ˆ ˆ3 180 60∆ = °⇔ ∆ = ° .Άρα 2

ˆ
ˆ 30

2

∆
∆ = = ° .  

Έτσι στο ορθογώνιο τρίγωνο ∆ΕΖ  ισχύει ότι 2
2

∆Ε
ΕΖ = ⇔ ∆Ε = ΕΖ .  

 
ΘΕΜΑ ∆ 
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∆1.  

• Γνωρίζουµε από υπόθεση ότι: 1 2

ˆ
ˆ ˆ

2

Γ
Γ = Γ = (1) και 1 2

ˆ
ˆ ˆ

2

∆ΑΒ
Α = Α = (2) 

• Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει: ˆ ˆ90οΓ = −Β  (3). 
• Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒ∆ ισχύει: ˆ ˆ90∆ΑΒ = −Β

�  (4). 

Από τις σχέσεις (1),(2),(3),(4) έχουµε: 1 2 1 2

ˆ
ˆ ˆ ˆ ˆ

2

Γ
Α = Α = Γ = Γ =  (5). 

• Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΓΖ∆ ισχύει: 
(5)

2
ˆ ˆ90 90

2

Γ
ΓΖ∆ = − Γ = −

� � . 

Όµως ˆ ˆΓΖ∆ = ΑΖΚ  (ως κατακορυφήν). 

Άρα 
ˆ

ˆ 90
2

Γ
ΑΖΚ = −

� . 

Έτσι στο τρίγωνο ˆΑΖΚ  ισχύει: 1

ˆ ˆ
ˆ ˆ 90 90

2 2

Γ Γ
Α + ΑΖΚ = + − =

� �  

Οπότε ˆ 90ΑΚΖ =
� .Ώστε ΓΚ ⊥ ΑΕ . 

 
∆2. Στο τρίγωνο ΑΓΕ ισχύει ότι τα ΑΚ,Α∆ είναι ύψη του. 

Οπότε το σηµείο Ζ είναι το ορθόκεντρο του τριγώνου. 
Έτσι η ΕΖ είναι ο φορέας του τρίτου ύψους του. 
Άρα ΕΖ ⊥ ΑΓ .Όµως ΑΒ ⊥ ΑΓ  και έτσι ΕΖ ΑΒ� . 

 
∆3. Εφόσον η ΓΚ είναι ύψος και διχοτόµος του τριγώνου ΑΓΕ, το τρίγωνο ΑΓΕ 

είναι ισοσκελές και έτσι η ΓΚ είναι διάµεσος. Άρα το Κ είναι µέσο της ΑΕ. 
Οµοίως η ΑΚ είναι ύψος και διχοτόµος του τριγώνου ΑΖΛ. 
Οπότε το τρίγωνο ΑΖΛ είναι ισοσκελές. 
Έτσι το Κ είναι µέσο της ΖΛ. 
Άρα οι διαγώνιοι του τετραπλεύρου ΖΕΛΑ διχοτοµούνται και λόγω του 
ερωτήµατος ∆1 είναι κάθετες. 
Ώστε το τετράπλευρο ΖΕΛΑ είναι ρόµβος. 

 
∆4. Στο τρίγωνο ΑΖΛ το Κ είναι το µέσο της ΖΛ και ισχύει ΚΝ ΑΛ� . 

Άρα το Ν είναι µέσο της ΑΖ. Έτσι ΚΝ =
2 2

ΑΛ ΕΛ
= . 

Εναλλακτικά στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΚΖ, η ΚΝ είναι διάµεσος.  

Οπότε ΚΝ =  
AZ

2 2

ΕΛ
= . 

 


